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Περίληψη 
Στην εργασία αυτή επιχειρείται η αρχιτεκτονική τεκµηρίωση αξιόλογων, ιστορικών σχολικών 
κτηρίων της Κεφαλλονιάς. Πρόκειται για πάνω από τριάντα κτήρια, µικρής και µεσαίας κλί-
µακας, που κτίστηκαν στο πρώτο µισό του 20ού αιώνα, για να αντιµετωπίσουν τις στοιχειώδεις 
εκπαιδευτικές ανάγκες του τοπικού πληθυσµού. Η οικοδόµησή τους πραγµατοποιήθηκε µε 
την παλλαϊκή συµµετοχή των κατοίκων και τη συγκινητική δωρεά εκτάσεων γης και µεγάλων 
χρηµατικών ποσών από γηγενείς ευεργέτες. Τα περισσότερα από τα σχολικά αυτά κτήρια, 
κτισµένα στην εποχή του µεσοπολέµου, αποτελούν αντιπροσωπευτικά δείγµατα της αρχιτε-
κτονικής του ελληνικού µοντερνισµού, όπως διαµορφώθηκε από τους γνωστότερους εκπρο-
σώπους της σε έργα κοινωνικής υποδοµής στο κέντρο και στην περιφέρεια. Μολονότι οι κα-
ταστροφές από τους σεισµούς του 1953 οδήγησαν στην απώλεια ή την εγκατάλειψη πολλών 
σχολικών κτηρίων, ένας σηµαντικός αριθµός τους διατηρήθηκε µέχρι σήµερα, σχηµατίζοντας 
ένα νοητό «δίκτυο» ιστορικών εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων (που επεκτείνεται και σε άλλα 
νησιά του Ιονίου). Μια σειρά πολιτικών, κοινωνικών, οικονοµικών και άλλων φαινοµένων 
που ξεκίνησαν από τη µεταπολεµική περίοδο (αστυφιλία, µετανάστευση) και κορυφώθηκαν 
πρόσφατα, στη δίνη της πολύπλευρης κρίσης (µείωση µαθητικού πληθυσµού, έλλειψη οικο-
νοµικών πόρων για τη λειτουργία σχολικών µονάδων, τη µισθοδοσία του προσωπικού, τη συ-
ντήρηση των εγκαταστάσεων), οδήγησαν στη διακοπή λειτουργίας των διδακτηρίων ως σχο-
λικών µονάδων και στη διατήρησή τους δίχως χρήση. 

Στόχοι της εργασίας είναι, µέσα από την αρχιτεκτονική τεκµηρίωση, η ανάσυρση των 
κτηρίων αυτών από τη λήθη και την αφάνεια, η ευαισθητοποίηση των τοπικών κοινωνιών α-
ναφορικά µε την αντίληψη της αισθητικής και καλλιτεχνικής αξίας των σχολικών αυτών κτη-
ρίων και η δηµιουργία προϋποθέσεων για την προστασία και την αξιοποίηση τους. 

Για την αρχιτεκτονική τεκµηρίωση των σχολικών κτηρίων, πραγµατοποιήθηκε βιβλιο-
γραφική και επιτόπια έρευνα (η τελευταία περιέλαβε λήψη προφορικών µαρτυριών από εκ-
προσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης, εκπαιδευτικούς, απογόνους των µηχανικών που κα-
τασκεύασαν σχολικά κτήρια και παλιούς µαθητές των σχολείων), καθώς και έρευνα σε δηµό-
σια και ιδιωτικά αρχεία που βρίσκονται στην Κεφαλλονιά (Γ.Α.Κ. – Ιστορικό Αρχείο Κεφαλ-
ληνίας, Αρχείο πρώην Κοινότητας Μεσοβουνίων, Αρχεία πρώην ∆ήµων Παλλικής και Ελειού 
– Πρόννων), αλλά και στην Αθήνα (Αρχείο ∆ιεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών Υπουργείου 
Παιδείας, Γ.Α.Κ.). Στη συνέχεια, τα σχολικά κτήρια τεκµηριώθηκαν µε βάση την περίοδο κα-
τασκευής τους, τα µορφολογικά, τυπολογικά και κατασκευαστικά τους στοιχεία, αλλά και 
σύµφωνα µε άλλες παραµέτρους, όπως τα κτιριολογικά τους προγράµµατα που διαµορφώθη-
καν βάσει των απαιτήσεων των ευεργετών και των αναγκών των τοπικών κοινωνιών. 

Από την ανάλυση και αξιολόγηση των επιµέρους στοιχείων που συγκεντρώθηκαν από τις 
παραπάνω έρευνες, προκύπτει ότι δράσεις που πραγµατοποιούνται µε τη συνεργασία διεπι-
στηµονικών οµάδων, φορέων της αυτοδιοίκησης, οµάδων επαγγελµατιών και εθελοντών, ό-
πως η εκπόνηση και υλοποίηση µελετών αποκατάστασης των σχολικών κτηρίων, η ήπια επα-
νάχρησή τους, η ανάδειξη (κτηρίων και φυσικού περιβάλλοντος) και η αξιοποίησή τους, επ’ 
ωφελεία του κοινωνικού συνόλου, µπορούν να συµβάλουν στη δηµιουργία πολύπλευρης ανά-
πτυξης (κοινωνικής, οικονοµικής, πολιτισµικής), ακόµη και σε συνθήκες έντονης οικονοµικής 
ύφεσης. 


